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PROBLEM A-

D f il maffino allung s che il pefo di un pen-
dolo produce mella corda . a cui ¢ attaccato , che fi
fuppane priva 4 inerzia, ¢ di graviti.

Del Sig. Co. Gromnano Riccati.

: Uclto problema ¢ flate da me fciolto, quando tental
la coftruzione della curva defcritra dalla ghianda d'un
pendolo , mettendo a compute la diffenfione della

corda. Ecco la flrada da me inucilmente bartuta. Il pendo-

lo CB ( Fig. 1.) fia collocato in fito crizzontale: fi diman-
da qual curva BDA deferiverd il punto B, mettendo a com-
puto la diftenfione del filo, o corda CB. Sia giunto il pen-
dolo nel fito CD, ¢ polcia moya un minimo paffo fino in

CF. Col saggio CD deferitto I archetto DG , conduco pel

punto D la perpendicolare EDH, ¢ fegno DH eguale al pe-

fo finito, o mafla del volume infinitelimo B , ¢ pel punto

H delinco HI normale a CD prodotta. Finalmente pel pun-

to F tiro la perpendicolare FIC, ¢ pel punto D P orizzon-

tale DL, =
Pongo CB=L,CD=L+/,ED=y,CE=x=\/(L+/'—"),
BD=s,GD=4dz , e {i Evril per confeguenza GF =d!, L]
L4t di—ydy

=dy, EK=—dx=— Tm), DF=ds, dz

=\/(d#—d!) . Sia in oltre M la maffa, e pefo del corpo

B, u la fua velocitd per la direzione DG, v [a velocith per

la direzione GF,ed ¥ la velocith affoluta per I'archetto DF

della curva.
1I. Eguagliandofi ad #* il quadrato della velocith in D per
la direzione DG, avremo la forza centrifuga nel detto pune
E= "I“[- I pefo, o forza DH fi rifolve nelle due , IH

L
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che ftimola il corpo per la direzione DG, ¢ DI che lo fi-
mola per la direzione CI. La feguente analogia determing:
7 il valore della forza DI .

CD :DE:: DH : DI
. My
Eily® ot M2 T
S inferifca, che il corpoB & fpinto per 1 direzione CT dak-

la forza ﬁfﬂi&.r): tale forza egli & d'uopofottrar quels

la, con cui la corda e all’ allungamento, la quale pel
numero XV. dello Schediafma I della mia Opera Delle cor-
de, ovwere fibre elaficke pareggia

4 b piba
-‘5-;‘). UTF} 'IL!_ dinotando # la rigidita natura-
le della corda mon iltirata da pefo alcuno , cicd a dire
deffa corda fituata nella pofitura orizzontale CB. Sard duns

s Mw+My 1, (L)

ne la forza refidua = S S
q orza refidua T 1 T
la quale dee fupporfi, che agifca per lo fpazio GF—=
detto dee fupporfi; perche la forza cencrifugaj_.ii non & at=

ta ad efercitar vera azione, che alteri lo. ftato decl corpos
ma pud folo cangiare la proporzione fra le velocitd per DG,
GF, lenza punto mutare dal canto fuo la wvelocith affoluta
per Parco DF della curva, alla qual condizione dee il cal-
fopra di che vegaafi la Differtazione intor-
no la wera Origine, e Natwra dells Forza carvifuga conte-
nuta nella Raccolta di Lucca del 1763 . Avremo pertanto
il quadrato della velocitd per la direzione CD
e gl i)
M Lt L 2 L4t
11 quadrato #* della velocith per Ja direzione DG ha da ftare
al gia fcoperto per la direzione CD , offia GF come (DG)*
=dz*:(GF ) =dl' . Avremo dunque #* = ;T e f:l
f Murdi+- ] i,g,(l'if.Hljfw.Jr v BLdl

2 L Z Lyl /¢
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¢ quindi la fomma de’ quadrati delle velocita per le dette
1 dst 7 Mudly \1 al

direzioni, effendo (it’-.—r!!’:ri:',:H i f( s ic'd

1 Ld't'+1dl‘) 1 rf»Ld'.f)
=i el
IIT. Non Lfﬁ!‘:ltrmdch altra vera azione , che la pofitura

della gravith dell corpo B la quale fi & applicata allo fpa-

zio ED =y, e la pegativa della tenfione della corda CD,

che ha ripetuto i fuoi coneralti per gli fpazietti df , fi avrd

iy I !uJLd;)_MV’ G e

Iy ? IE 2 «er—’ 20 fia effcttuan-
1 LI4P,

do Pindicata integrazione , My—— rbtt ; )

—Z L. Tog (L= 3.). T logaritmi fi debbo-
no prm:l.,rr. nella logiftica della futtangente riferita
al protopumero CB—L . Non ho aggiunta coftante; perchd
fenza tale addizione, nella pofizione ior pendolo, in ri-
guardo 2 cm)—u,!—u, fi trova rettamente F'=o. Ora
al quadratu della velocith per DF pareggia i due qu'ulntl
delle velociti per DG » GF 3 dunque per le formole (2) ¢
(:) ,» moltiplicando squefta: per %, fcopriremo My
8 dr
”";” LT o (LA —

j’M«’dHMydi i (L:H+1uh‘)

5 € moltipli-

S

enze 5 fupguﬂ{) ds coftante ,

cando per dl*, e prefe le' ¢

7}
(‘W (Lﬂf_’“ ! ”-‘”) ar
A (M)--a i%‘:i) S AL loge (L) ) - 2dldd
. P

(Mu’d! +

!
Fatta la divifone per d} , e foﬂ,:u:ndu et i ca
L i

I}
1 L(Ld! }-M_._) ] M_a’:) i
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ds’—df* , quefta equazione fi riduce alla feguente MdydZ
ALI—B)
+(=M;—-’ gl i log(L+1 ) 44 X
( —Mw—My ) NC SLI+E)

57 e i

Rifletta chi legge, che per la formola (2.) MV =2Mp

£, ('UZ' - BL. log. (L4+d) dee riferirli ad Mu', come

ds* : dz*, onde s abbia Mu'—M>. izi r—( aMy

d'
—4. (ZLH-” & L. log. (L+8) ) - - Surrogato quefto

valore in v:ce di Mu* nella formela (3.) , fi trova
2hLI—5

Mdsit + ( iy — 2 tog Ly ) - ddr 3
—2My (2Li40). BL. fog. (L4-d). . Myds
(=% e TG A )a L+

= (4.}

FV. Col mezzo delle equazioni L/ = )/fx 7, db

xd\+)dy i dx* 4+ xddx + dy* 4-ydd)

Vo) A v ()

2 dxt—zxxdydy—pidy” af. xd:fx+)fddj
(Frhilinn T vl

=y —'xdx_,ady P)’ dx Bl Jetit gy g

i =t
la formola (4.) fi trasformerd
") 5 =Ll
oy T ( i i
5 cddx-+yddy)
o+ 7 i lat il
BL. log. Y (x ) )Af e
(v’Ly —L7%) ) (x*dy*—2xdxpdy4p7d=®)
( T Y ()

cost M . (e i)
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My (dtrdpy

Vieegyty :

i/(:c'-;-y), Ia formola dopo breve calcolo prende 1Lf=gucntc
alpetto M. (xdxdy—pdec?) - ( 2 My—b (3%:;—)

o . Levata la comune divifione per

b L. log |/ (x*47) ) . (eddscirddp)
(x*=L?) ) (wrdpr—2xdzpdpryrdn’)
lar (ff- T : = = o (5.)

Avendo luogo in quefiesformola differenziale del fecondo
grado amendue le incognite finite, ¢ fon potendo ad efla
adattarfi veruno dei tre merodi infegnati dal dottilfimo Si-
gnor Lesnards Enlero nel Tomo terzo dell’ Accademia Petro-
politana , non & nota la maniera di ridurla alle prime dif-
{ferenze; e quindi non riefce di dar compimento alla folu-
zione del noftro problema .

V. Ho nondimeno giudicato opportuno il pubblicare il
metodo da me ufato, acciocchd poffa feryire di regola nel-
Ia foluzione di quei problemi, nei quali ha luogo la for-
za centrifuga . Nel numero IIL. ho gia detto, che la fo-

(2LI417)
2L

_}__'51,‘[9&-. (L+2), a cui deve vguagliarfi la forza viva
z

. 8 1
la vera azione , che fi efercita, & M)—: b.

I\Ede! corpo M. La velocitd I/ del predetto corpo per Ia

direzione DF i concepifce rifolta nelle due, w per la dire-
zione GF, n per la dirczione DG. Nel numero IL ho de-
terminata la forza per la direzione DF, offia GF derivata

M
dal pefo del corpo M uguale ad L_ii‘ Si aggiunga Ia forza

! Mu* S
centrifuga L—:; per la fteffa direzione, e dalla fomma

CAEEI! fi foteri la forza i L
2 L
quale per la medefima direzione la corda ripugna all’ allun-

ij




6 Dt Assio Ju.wwr,wsum :
4]
gamento , e rimarrd la forza M’JM" —_—— (H )
Lii M L
T AL p ik - lydi-Mudl
= e I'aziong —nr
S FiEgs Aisul fi dee attribuire I'azion: Tl
i }:,”.‘fﬁﬂ) i dLdl
L 2 Lt
1f"'mw’lar le partite detraendo dall’ aziong della forza per la
P P!

; adempiuta 1" obbligazione di

Mn*,
direzione DG 1" azione FETTH, che non efifte in natura;per—

che alla forza centrifuga non fi pud aflfegnar vera azione.
Poich¥ CD=LA-L:CE==x::DH=M;: HI—= M , fard

(ks la forza derivata dal pefo M, la quale fpingc il cor-

Ll
po per la direzione DG, ed agifce per lo fpazictto DG—=dz ,

xedz.
onde s abbia I'azione Iig . La refiftenza della corda, che

tira per la direzione DC della corda fteffa, non pud. efercia

tare alcuna reaziope per la direziene DG. Si fara la dovu-

ta compenfazione, fe la forza viva del corpo M per la di-
Mxde ' Mudi Mu*

rezione DG fi ponoazf(L+£ T In
tal guifi la fomma delle azioni elementari per gli fpazietti
df. *df
e e e LU E‘_"'_[“_
(Ldlpldly v ELdl | Mxdz Muwdl  Mpdi+-Mxdz

IO T T T T S 7
t, (Ldlyddi) L LAl 4
s T = ‘-L_ la quale § eguaglia alla vera
¥
azione , che in natura § ebrcita=Mdy— 4. @g“f—“
1 bLdl Mydi4-Mxdz
+: T Ed in fatti ST
vece di di, dz i loro valori regiftrati nel numero IV, tro-
xdx4-yd cdp—yd:
(= :c’u ¥) 4+ M. (xcdy—ydx)
ATt

= Mdy . Softituiti in

veremo My .
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_ Myl MMy
g
dimoftrare . Avremo pertanto una nuova efpreffione di
Mxdz — Muwdi
&"1 *f( ie -—L— che ci fomminiftra le- fortoferit-
Lt
t: confeguenze .
VI Prefcindendo dﬂlla forza centrifuga , efler dovrebbe
a L2 F i
e =f@bﬂ) ( 1 = log. (Z+1), Ai{;

2
=f(Mmﬁ:)! ¢ la“loro ﬁma-;ﬂ{t:_l_bi: _I\E_V
Lt 2 )

a
I+

— —Mdy, come fi doyex

=My— 8. o = 5 og (1.h0) ; abindo pocat e

Mydi | M xdz . Myt
dimoftrato = -+ =Mdy, ¢ percid f‘“_i-

i
Maedz . :
+f I_i! = My. Computata la forza centrifuga, crefce
g Mo | M
la velocitd @, eicala la  colla legge che fia J—-fz o e

M, (L)
= =M b =

2L

-1-;' i log. (E+l); dimodo-

. M Mn®
ché ranto s* aumenti ST feema —— ‘per la
2
Madl
L+l
mettere in chiaro lume la maniera, con cui deggionfi ma-
neggiar quei problemi , nei quali ¢ entra la forza centri-

- Credo che quanto ho feritto fia fufficiente per

VIL Se non ¢ ottiene la coltruzione della curva BDFA,
ci & non pertanto permeflo di fcoprire il maflimo allunga-
mento della corda corrifpondente alla pofitura €4 , qunndu
le due lince ED=y, CD.an»l' coincidono, onde ¢ abbiz
#=1L+}. Ho determinato nel numero IT, la forza , che al-

MMy 1,2 (L) o1 AL

I =
unga la corda yaw, e A e 2T
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M::‘+My 2bLl—hl e
e e lora I’allungamento fia giun=
AT ST e &
to al maflimo, quefta forza dee pareggiare il nulla , ¢ per
b
confeguenza Mu* = LAY .;r — My : dunque Mu*

——M— M . (Z+)). La velocith # normale alla dire~
zione d..lla corda s ecguaglia nella mentovata circoftanza
alla velocich affoluta 7 del corpo B, ed effendo generalmen-
e MVt —2My— “’”"” MU | 41 og. (L+4), e nella ipotef

BLI—Bi*
&i = Ly MY 2= M (L) — - ” L bE log(L )

Bri—4*
ayremo 2M . (L+)— E —t- AL . log (L+4)

I

= Zb_L"L*i[. — M. (L4}, e percid log. (L+) = 7i-
2.

M (6.).Formo due equazioni log. (Z+F)

ﬂﬂ“ ﬂ’(,{;—+” =gq (8.) e queft’ ultimd &

LM

=p(7:)>

* M
riduce alla {cgucn:: (L+1 -—-—3—) =1,=.(1+g¥‘

2b

) (9:).
g VIII All’ affe BI (Fig.2.) , col parametro "Z* delineo ls
oM*
parabole BDE A, in cui all’afcifla BI = l-j— +q cor-

L]
rifponderd T ordinata 14 = L4} — %”- . Continuata AL |

fino in €, dimodochd fia CI = -ii—d- , ne rifulterd CA
= L+I. Pel punto C fi tiri CK parallela ad IB, e fegnata
BF=1, a cui fi riferifce FD=1L, FG._ # » fard GL o
LCe=gt b
Faccio
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Faccio LH=FD =L, ed all'afintoto KC defcrivo la lo-
garitmica MHA della futcangente BF — 1, che paffi pel
punto H, il cui protonumero LH—L .Effendo LH < LE,
la logaritmica raglicra la parabola in un punto A, per cui
fi conduca I ordinata AC. Giufto I equazione ( 7. ) log. (L-f)
=p, aviemo LC=p, G4 = L-}-/ : ma per I equazione

all+l ML+
(8.) = —" 5 = LC=y, C4 = Lef4; dun-
que rifpettivamente al punto 4 .p=gq, ¢ per confeguenza i

<= Liy 3M(L+4)

r G-Hogu(lafof) =2t 37T
avvera I"equazione (6.} = —iL »
¢ CA=L+! & la maffima lunghezza, 2 cai perviene (Figr.)
il filo del pendolo CB , quando & giunto nel fito verticae
Ie C4.

IX. Se la rigiditd naturale 4 dellacorda, che ad effa com-
péte prima che fi cominci ad asllungarc, fia infinitamente
3LM
zb
Lo fieffo valore adequatamente competerd anche all’ ordina-

picciola , diverrd infinita la linea (Fig.2.) LG =

ta GE della parabola, “!-ai\ {qunlc s’eguaghz\;d
9M* 3 Lb _ 3L 5

T V(;+ ;’;) =2 o+ W= T s © percid LE
3LM

b
to E, e la logiftica MHA taglierd la parabola BDEA in’
un punto /A immenfamente lontano dal punto E; di manie-
ya che fe LE & infinita, tanto pit riufcird infinita CA
= L--/. Poftocht foffe » = o, il filo CB (Fig.1.) non fa-
ebbe aleuna refiflenza , ed il corpo B difcenderebbe per la
linea del piombo BO, n¢ per quanto fi allungallz il filo ben-
cht infinitamente , potrebbe mai giungere , fe non per ade-
quazione, nella pofitura CA . Che fe fuppongafi 4 infiniteli-
ma, il pendolo perverrd nel fito C4, ma dopo ua allunga-
mento infinito.
flo all’ipotefi contraria, e fingo infinita la naturale
1 5. In tale circoftanza diviene minima (Fig.2.) la
Toma IV. M

= . Quindi il pun‘w‘j’i‘ diftara infinitamente dal pun-
P

rigid
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. M
linea LG= sL
25
linea FG = 9_2:'{;., 8 adeguano dunque le due ordinate FD,
4
GE . ed altrest le due linee LG = LH — GI:,L HE= GE—
GH ,laonde il punto H ¥ infinitaniente proffimo al punto E
della parabola. 8 inferifca ,che ancora il punto A ,in cui le
due curve § interfecano, fard viciniffimo al punto E,e per=
¢id CA=L-}-# fupererd infinitamente poco LH = L . Prefal

Liti*
per mano la formola (6.) log. (LA-4) SLL?:
_3M (L)

BL

, ed immenfamente ancora pilt picciola ly

. e fatta la rifieffione effere nella prefente fup-

pofizione log. (L+/) ';tz » ed /* trafeurabile rifpettivamen-
te ad ¢, troveremo Al =z2h/—3M. (L4-1) , ¢ confeguente-

mcntc;‘ﬁﬁ =/, o fia per adequazionc 2 = =!:ma HE

=L6= 3{%’ ; dunqie tirata FIN parallela & BI, ne rifulta

NA=!=2HE,

Nello Schediafma I. della citata mia Opera ho fatto ve-
dere quanto fia grande la rigiditd naturale 4 nelle corde di
metallo . Laorigidita naturale corrifpondente al pefo di due
.libbre , che ftirava una corda da me ufata in alcune fperien-

ze riferite nel numero XVIIL afcendeva a libbre r1z4 i
1

Supponiamo , che la rigidich naturale della corda del pendo-
lo nel fito orizzontale CB(Fig.1.) fi eguagli a libbre 1201,

cfiaM=2 > L = once 12 = linee 144, e facendo uio

della formola /= b?f‘fji:\rii competente all’ ipotefi di 4 infini- ;

ta, {i trovera il maffimo allungamento




NELLA CORDA DI UN FENDOLO.
XL Volendo dedurre la mifura della diftenfione id.-nlh fu.-

4 B N
mola (6.) log. (L) = L""! ;i__

&' uopo ricorrere all’ at nnnLim‘lD Per ferviri dei logaritmi
delle tavole, fi rifletta, che nella logiftica della (mau"emc
= 1, log. (L+-) mierito al protonumero L fi cuuuw\m a

(L4d)

riferito al protonumero = 1. Ora la logaritmi-

ca delle tavole ha il logaritmo del numero 10
la logiftica de%la !‘umng:me 1 il logaritmo
numero & = r“ﬁ?ﬁmmmum_ al medefimo pro-
tonumero. i lng.mrnn dl.”O ftelfo numero 'Ehnﬁmm quetli

(L)
L

4" un numero dato . Prendendo adunque: log. aelle

- i,
tavole, fi faccia r : 2 , 3025851 1 : log. g'fz--)

(L+)
I

]

3025851, log. 5 ed il quarte termine pareggeri nella

e , L)
logiftica della futtangente = 1 log. L) riferito al pro-

tonumero = i, & confeguentémente log. (L4/) riferito al
protonumero. L. ngdl valendoci dei Logarmm delle tavole
RS REIRNT (THH )
A T

o) | L

avremo 2, 3025851 Toz. --L—x
formola, che fi riduce alla feguente
/)
L\:'(z,- 3025851 . log. E——) P
= L4/ (10.) g

5 aifcvm ad L~/ un valore proflimo al vero che fia
poflibile, " deducendolo o dalla coftruzione delineara diligen-
remente, € cou filica efartezza, o come néll efempio
to, quando la rigidica 4 & afiai grande, dalla formola /
2ML
=M

oM
e

Nel noftro efempio adunque fi ponga L -/
L+i 2
S g I S ke E e
iy {4400 1200
M

2
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1201 LA
e Iog.—u-:o, 0003620, Sofituiti nella formola(10.}
1200

in veee di lop. q‘}”, dilL, di M, e di & gli fabilith va-
lori, fi trovera dopo i neceffarj calcoli 144 5 T19964
=L/, valore adequatamente uguale al fuppofto,, confiften=
do la differenza nella minuzia o , 900036 . Qui non ¢' &
bifogno di paffare ad altre operazioni , percht abbiamo de-
terminato il valore di L/ fommamente proffimo al vero.
Per altro il trovare L~/ minore del valore fuppofto figni~
fica , che il detto valore ipotetico & pilt grande del giufto .
XII. Se la prima politura CP (Fig.3.) del pendolo. foffe
inclinata all’ orizzonte, (i tirino PM, CB orizzontali,, c PB
verticale, e ritenute Paltre denominazioni, fi chiami CP—
L, CM = a. Nel fito CP il filo fard ftirato dalla forza

all = S
T e percio a quefta forza tendente dovrd corrifpondere la

rigidith naturale 4. Giunto il pendolo in CD, fard la cors

Meu'+My
Lyt

Io Schediafima I. della mentovata mia Opera fark contrafto Ia

forza (-:- 44 ch ) 5 (Lzl) i . Avremo

da firata dalla forza 5 & cui pel numero XV.del-

dunque la forza refidua =

aM (Ebl, 1 I
B
Il corpo B nel punto D verrd animato E:{Ha forza viva
My K 1 aM | (Ldi+ldy)
—_— —_— — —h e Yo
— = My — Ma (z i ) 7
1 Ld! ( 1
e Ll L, — i
= S My Ma = I3
. TN “‘T‘:ZH-; L 51108 (L 1), preadendo i To-
garitmi nella logiftica della futtangente = 1 , riferita al pro-
tonumero CP=L. Ora nel punto 4,u =V, y — L
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& la forza allungante la corda effer dee = o ; dunque folli-

fuendo nella formola (ri.) in luogo di @ =V, c'diy i
loro valori, fcopriremo

2aM ALY ;

z!ti.(L+!J—zMa—(.b+—I:) A (”z'f )_,_u.log.fL.H)

T 2

T aMy (L), %

S G s ol

formola fi riduce alla feguente

V(&L‘alosl (L) 4 L1—aML® 1MLt ) .

BLA-2alM T raM LT
=4l (13.) ¢ volendo far ufo. dei logaritmi delle “tavole,

4, 30258515 L7, log. (ELﬂJ |~ B —aML*

= o (12.) la qual

‘/( bLA2al +('3
el =L/ Col mezzo di quefta equazione
T (14.). Col mezz q q

§i troverd la maffima lunghezza L4-f=CA della corda, po-

nendo in opera il metodo dell’attentazione.

XIIL. La formola (12.) i pud coftruire collo feffo arti-
ficio ufato rifpettivamente alla formola (6-) - La mentoyata
formola (l;f.) fi trasforma cost log. (LA4-4) it
I T g L) A i
== o L) i HhH+ et Faccio

BLA-2aM M
tog. (- =p (5.9, B, sy — 5 LA

Ma ¢ 3
4- 27,2 =g (16.). L’ultima equazione dopo varie operazio-

ni prende il fottopofto afpetto ([.-{»14——3. M’—L-
2 o

B ( SM'L M Yoe
= FLraaM ' \4F.(iLt:aM) AL i W LR
ftrulfce nella feguente manicra.
. i ALY %
All' afle BI (Fig.z.) col paramfrm Paery delinco la

Jii
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= S e oML al]
parabola BDEA, le cui afciffe BI = UG T

M
“F1g, e I ordinate 4 = [ 4§ — % . Aggiunta

all*ordinata I la linea CI — Q%E s ne rifulta CA=L--f.
2b
. Y oM'L aM
Taglio pofcia BG = 45-{"&::4-\{) T <1, e refta
GI=LC=g¢.

Segnata LH=L, che prendo in figura di protonumero;,
all’ afintoto CK defcrivo fa logaritmica AHM della futcan.
gente = 1, le cui coordinate 1.C — p, CA — L 14. S'in-
terfechine la parabola, ¢ Ia logiftica nel punto 4 ¢ giacche
rifpertivamente ad eflo punto, 4, e p hanno lo flello valo-
re, ed altrest & comune Iordinata CA—T. 1/, avremo log.

(BL+2aM) 3M (L4104 3aM
LH) = 5= L) — —(_IJLLL s qual-
mente richiede I'ecquazione (12.), e percid C4 fard la mal
fima lunghezza, a cui perviene la corda , mentre il pendo-
Io ofcilla.

XIV. L’allungamento £ pud effer minimo 30 perchd fia jn-
finita la naturale rigiditd 4 della corda , relativa alla forza

Rirante fﬂ, o perche fia infinitefimo I' angolo (Fig. 3.)

£
ACP . In ambo le circoftanze f avrd log. (L+l) = —~ , ¢

riufeird trafeurabile la quantitd rifpettivamente nulla 2. Sco-
ritemo. pertanto, ridotto il computo 3 1i(L—=4) =i (17.)
it P 7 ¥ SL+4aM—3 ML (7.
by e lati nel de-
&L, avremo

Sia infinitamente grande la rigidiey
nominatore i termini minimi in riguardo a
3M(La)

ftando dentro i limiti del finito la rigidith 4 fofle in-
finitelimo I"angolo ACP, ¢ pel nfeguenza minima la tan-
gente MP =} dell'arco M@ deferitto col raggio CM = a,




NELLA CORDA DI UN DOLO
onde ne rifulti QP =L—q, fi avrcbbe L*—a*= 1", o

L—a= ; € giacche adequatamente @=L, nc rifultersh-

tes
be L—g = Nel numeratore della formola (17 .)5 pon-
»

ga in cambio di Z—g il fuo valore P nel denomina-

¢ ci i prefenterd

tore fi collochi 4ML in vece di .m;\“
3Mb*

FLmr ="







